
година хи! ЦЕТИЊЕ, петак, 1. фебруара 1913. БРОЈ 5.
Ц И Ј Е Н А:

За Цриу Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Хераеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 фракака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

ПоЈедини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25 
пара.

Г.1М ПРНОГОРНА
/1ИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но АдминистрациЈи „Гласа Цр- 
ногорца" на Цетиње, а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
ћу, к. и агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Администра- 

цији н наплаћују се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из вишихслова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријеа- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штамларија Излази суботом Одговорни уредник: М. Павповић

Дворсне и дипломатске вијести
— Његово Величанство Краљ 

Господар налази се на Ријеци.
— Њено Им. Височанство Вели- 

ка Руска Књагиња Милица допу- 
товала је на Цетиње.

Као и у првој периоди рата, 
тако а сад, послије обновљеног не- 
пријатељства сви женски чланови 
Краљевског Двора предано и с 
највећом пожртвованошћу преду- 
зели су његовање и старање око 
рањеника, предњачећи у сваком 
погледу при томе. Док се млађи 
женски чланови Краљевског Дво- 
ра готово и не одвајају од ра- 
њеника и старања око њих, дотле 
Њено Величанство КраљицасаЊ. 
Краљ. Височанством Књагињом На- 
шљедницом обилази све рањенике 
смјештене на Цетињу, милостиво се 
распитујући од једног до другог и 
с правом Јвубављу благоизвољевају 
се дуже задржати међу њима.

- Г. г. Лазар Мијушковић и 
Лујо ВојновиК, који су заступали 
нашу државу у преговорима о миру 
у Лондону, прексиноћ су допуто- 
вали на Цетиње.

Изјава Свете Столицв
Данас сам примио званични де- 

мант од Свете Столице да је пот- 
пуно неистинита и без икакве ос- 
новице вијест, коју су донијели 
„Ријечки Нови Лист“, „Пучка Сло- 
бода“ и други листови, да се Свети 
Отац Папа обратио у Лондон, Бер- 
лин и Беч молбом да се Скадар 
додијели Арбанији, „јер спојити га 
са Црном Гором значило би изру- 
чити оно становништво његовим 
непријатељима". Та је вијест тен- 
денциозно протурена у јавност. Јер, 
познато је, да Папа Пије X, као и 
његов блаженопочивши претходник 
Леон XIII гаји према Црној Гори 
и њеном витешком Владару најср- 
дачније симпатије. Пошто ме Света 
Столица опуномоћила да званично 
иобијем ту вијест, најуљудније мо- 
лим то уредништво да изволи у 
најпрвом броју званично публико- 
вати ову свечану изјаву Свете Сто- 
лице, јер поменута лажна вијест 
дира у најсветије осјећаје много- 
бројних данашњих католика Цр- 
ногораца, који као вјерни синови 
ове земље радосно крв пролијевају 
за свога љубљенога Господара и 
отаџбину.

Арцибискуп Добречић
Примас Српски

ТЕЛЕГРАМИ
— Наши извјештаји -

Грујемир, 26. јануара. — Ноћас 
није прекинула борба, која се данас 
великом жестином наставља на ције- 
лој линији. Прошленоћи на цјело- 
купном фронту топовска и пушчана 
паљба. Наше трупе прекинуле су 
жице испод опкопа на Бардањолу. 
Турци су у три маха ноћу поку- 
шали повратити изгубљене поло- 
жаје, али сва три пута били су 
сузбијени са огромиим губитцима. 
Највише узвишење на Бардањолу 
потпуно опкољено од наше војске. 
Очекује се или јуриш или предаја 
опсједнутих Турака на Бардањолу.

Заробљени турски војници од ју- 
черашњих бојева причају занимљиве 
појединости из опсједнутог Скадра. 
Сви потврђују да је Хасан Риза уби- 
јен. Војсциу вароши јебило познато 
да је примирје закључено. Код ње 
је самопоуздање пало а нема много 
воље да се бори, али официри је 
лраконским мјерама тјерају у борбу. 
Неколико војника је неки дан јавно 
стријељано због непослушности, да 
би се остали заплашили. Хранепо- 
нестаје,алимуницијеимају довојбно; 
сваки војник добија дневно по 150 
фишека.

Мурићани, 26. јануара. — Јуче 
послије подна наступила је десно- 
крилна колона приморског одреда 
успјешно и заузела село Џуос ис- 
под самог утврђења Тарабоша. Ли- 
јевокрилна колона такође је насту- 
пила десном обалом Скадарског Је- 
зера и примакла се у непосредну 
близину села Широка. Центар је 
учинио знатне успјехе; наиме она 
одје/вења, која су одређена да рас- 
кидају жицу бомбама, синоћ су у 
5 часова под успјешном артиљери- 
ском ватром раскинула жице на 
дванајест мјеста помоћу експлози- 
ва. Сваки је отвор велик од четири 
до пет метара. Иза тога је наређе- 
но наступање пјешадије, која је за- 
узела позиције при дну самога у- 
тврђења. Ноћ није боја прекидала 
све до саме зоре, а јутрос је рано 
настављен, и трајао је цијелога да- 
на са истом жестином као и јуче. 
Наше су трупе у центру на 150до 
200 метара пред првим турским 
шанчевима. Наступање је веома о- 
тешчано и мора се ићи побабушке 
и пред собом стварати шанчиће. 
Братска србијанска војска примакла 
се Брдици и већ је почела напада- 
ти. Нада је да ће Тарабош уско- 
ро бити наш.

Грујемир, 27. јануара. — Данас 
у 3 сада по подне наша војска на 
јуриш је заузела висове и шанчеве 
Великог Бардањола. Непријатељ се 
по губитку Великог Бардањола у 
нереду повлачио на Мали Барда- 
њол, гдје је одмах био изложен на- 
шој артиљеријској ватри, која га на- 
тјера у бјегство према вароши преко 
моста на Киру. Непријатељ се раз- 
бјежао пут Скадра, остављајући за 
собом мноштво мртвих и рањених 
ушљед наших шрапнела, који су га 
гонијји и у непријатељске трупе у- 
носили страву и метеж. По заузећу 
Бардањола јачина боја попустила 
је на цијелој линији.

Грујемир, 27. јануара. — Посли- 
је упорне тродневне борбе трупе 
зетског одреда данас у 4 сата по- 
слије подне на јуриш још нечувен 
и невиђен заузеше све главне ви- 
сове и веома јака утврђења свим 
препречним средствима опкољена 
Великог Бардањола.

Грујемир, 27. јануара. — Губитци 
при заузећу Бардањола у троднев- 
ној очајној борби износе што мрт- 
вих и рањених 2500, а са турске 
стране око 4000 нађених на бо- 
јишту.

Мурићани, 27. јануара. — Синоћ 
око 5 сати наша су предња одје- 
љења ушла у прве шанчеве утвр- 
ђења Тарабоша. Борба је била о- 
чајничка. Освојени су шанчеви на 
бајонете. Губитци су доста знатнп 
и с једне и с друге стране. Наше

су трупе успјеле да се ушанче на 
дугачкој борбеној линији. Бој је тра- 
јао и по ноћи, а јутрос су Турци 
великим појачањима покушале, да 
наше трупе потисну, али захваљу- 
љујући успјешној ватри артиљерије 
и митраљеза, као и живој пушча- 
ној паЈвби турски је покушај остао 
без успјеха. Данас послије подне 
паЈћба је ослабила. Наши су одр- 
жали своје позиције. Наша љево- 
крилна колона заузела је Широко 
и сад се налази између Широка и 
Скадра, одржавајући везу с нашим 
положајима на Тарабошу. Десно- 
крилна колона налази се у јучера- 
шњем положају.

Грујемир, 27. јануара. На 
Тарабошу и Брдици борба јед- 
нако траје већ три дана. Ма да 
трупе имају да се боре противу 
утврђења опкољених жицама, ипак 
постепено успјешно напредују. За- 
узето је до сад већ неколико ша- 
наца путем обостране борбе бом- 
бама и бајонетом. Губитци знатни 
с обје стране, али број није утврђен 
пошто акција непрестано траје.

Грујемир, 28. јануара. - Поједи- 
ности битке на Бардањолу све ви- 
ше плету лаворове вијенце слави 
црногорског оружја. Непријатељ је 
био утврдио Бардањол изврсно. 
Био се искористио свијема сред- 
ствима савремене технике и њеним 
проналасцима. Опкопи на Барда- 
њолу и његови шанчеви савршен- 
ство су*данашње поЈБске фортифи- 
кације. Генерал Вукотић одмах по- 
слије свршеног боја прегледао је 
сва утврђења. Његов и његова шта- 
ба извјештај гласи, да се свако 
мора чудити како је такво утврђење 
било могуће заузети кад се узме 
у обзир и позната храброст тур- 
ског војника. Одсудни бој, односно 
покољ у шанчевима Бардањола 
трајао је више од два сата. Неприја- 
тељ се био заклонио у ровове метар 
дубоко са врећама пуним пијеска, 
које су споља служиле као грудо- 
брани. Наши храбри војници нај- 
прије су испресијецали препоне и 
три реда жица и неустрашиво из- 
вршише своју дужност; падаху под 
кишом непријатељских куршума, 
али неузмицаху. Официри покази- 
ваху чуда храбрости: у првим ре- 
довима испред војника скакаху пре- 
ко разних препона, полажући ис- 
пред шанчева своје главе. Огорче- 
ње, жестина и општи јуначки по- 
лет захватио је редове наших 
војника, носећи их као вихор у си- 
гурну смрт. Јуче у 1 сат и 40 ми- 
нута доспјеше до крајњих рубова 
непријатељскихшанчева.Наста стра- 
ховити метеж. Три црногорска бар- 
јака залепршаше на првим врхо- 
вима Бардањола. Краљ, Нашљед- 
иик и Књаз Петар са узвишења 
на Грујемиру прате потоњи чин 
крваве бардањолске драме. Отпо- 
че и јуриш. Кроз дурбине се ви- 
де масе наших војника како се 
разлијетају по шанчевима. Краљ 
силно узбуђен и сви са њиме, ски- 
да капу у знак узвишености и све- 
тиње историског тренутка кад ње- 
гови храбри војници у маси пола- 
жу живот за домовину, одлучујући 
својим јуришем побједу на Барда- 
њолу. Непотраја четврт сата а те- 
леграфски извјештаји од генерала 
Вукотића и генерала Бећира саоп- 
штише, да је врх Бардањола зау-

зет. Љешине напунише простране 
и дугачке опкопе. Из доњих по- 
ложаја Турци нагоше у дивље бјег- 
ство низа страну. Непрестано их 
стизаху и десетковаху шрапнели 
наших топова, који су одлично га- 
ђали и у редовима непријатеља 
стварали страву. Послије пола сата 
могло се на дурбину видјети у ма- 
сама бјегство непријатеља у правцу 
вароши. Комора, коњи, рањеници, 
војници, кари све се помијеша- 
ло у општи неред и забуну. Ути- 
цај наше побиједе био је на непри- 
јатеља силан и поразан. Број жртава 
на нашој страни још се не може 
тачно утврдити, али у сва три дана 
битке цијени се да смо имали око 
2500 мртвих и рањених.

- Кор-Биро
Софија, 26. јануара. — Јуче су 

Турци на Чаталџи извршили насту- 
пање у три правца: Једна колона 
од шест батаљона под заштитом 
артиљерије с тврђаве Ђаур Табја 
и топова с двају крстарица и торпи- 
љера, који се налазаху у Бујукчек- 
меџе кренула се на бугарске трупе, 
које бијаху у положајима у Ар- 
науткеју. Енергичним нападом Буга- 
ри бацише Турке пут моста Бјукчек- 
миџе. Друга колона од два батаљо- 
на, која је прекјуче наступила из Бак- 
чикеја, видјевши се између двије 
ватре артиљериске и пјешадиске, 
доступила је преко Карасуа и не 
сачекавши Бугаре. Трећа колона, у 
јачини једног пука с митраљешким 
одјељењем и батеријом брдских то- 
пова, кренула се из села Југчели. 
Бугарске трупе нападоше овај пук 
бајонетима и он је одступио у нај- 
већем нереду, оставивши на боји- 
шту све своје мртве и рањене. Осим 
тога сви покушаји турски да при- 
јеђу у офанзиву код Јеникеја, Ла- 
заркеја у зони Деркоса потпуно су 
пропали и Турци су се склонили 
у њихове прве положаје. Цијелог 
дана су бугарски аероплани врши- 
ли извиђање над Чаталџом. Бом- 
бардовање Једрена непрестано се 
врши с успјехом.

Софија, 27. јануара. Турци су 
јуче предузели офанзиву противу 
бугарских трупа пред Булаиром. 
Ожесточени бој трајао је до три 
сата послије подне и у то вријеме 
Бугари приЈеђоше у офанзиву и 
енергично потјераше Турке до под 
самом тврђавом Булаир. Турци су 
у повлачењу оставили огроман број 
мртвих и рањених. Турски заро- 
бљеници причају да је на турској 
страни учествовало шест дивизија. 
Бугарске трупе држале су се непо- 
колебљиво. У сумрак је непријатеЈБ 
покушао да изврши искрцавање на 
околици Шаркеја, гдје су се 20 
бродова били појавили. Тек се по- 
чела искрцавати турска пјешадија, 
Бугари јој нанијеше знатне губитке, 
затимсу се бродови одмах удаљили. 
Бомбардовање Једрена напредује. 
Турски дезертери причају, да трупе 
и становници вароши бјеже из јед- 
ног у други кварт, тражећи скло- 
ништа од топовских метака. На 
линији Чаталџи сеаки покушај Ту- 
рака да пријеђу у офанзиву свршио 
се поразом потпуним. Међу рање- 
нима и погинулима има доста Ара- 
па. Покушај искрцавања Турака 
код Подима на сјевероистоку Стран- 
џе такође је пропао. Турскесу трупе



сузбијене оставиши педесет мртвих 
на бојишту.

Биоград, 27. јануара. — Прес- 
биро демантира категорички ви;ест, 
да су три српска батаљона била 
заробљена пред Скадром и да је 
пуковник Поповић дигнут с поло- 
жаја командата у Драчу. Пуковник 
Поповић је постављен за коман- 
дата српске војске, која оперише 
пред Скадром.

Букурешт, 27. јануара. — Влада 
румунска наименовала је Гику, по- 
сланика у Софији, за делегата у 
преговорима бугарско-румунским.

Цариград, 27. јануара. — Ноћас у 
осам сати пожар је почео да бјесни 
у кварту Топхане близу италијан- 
ске болнице која је опкољена пла- 
меном, али захваљујући живом по- 
средовању мрнара са страних бро- 
дова болница је изван опасности. 
До сада је изгорело тридесет кућа.

Гласови о забрани пролаза Дар- 
данелима побијају се званично. — 
Изашла је ирада, којом се дозво- 
љава пролаз крстарици француској 
„Виктор Иго“, која ће доћи као 
трећи француски стационер пред 
Цариградом. — Положаје, које је 
турска војска раније била напустила 
код Кавака, поново их је отела од 
Бугара, који су поднијели јаке гу- 
битке. Бугарски аероплан, који је 
летио поврх Једрена, морао се уда- 
љити ушљед турског гађања. — 
Бомбардовање Једрена траје дан и 
ноћ, али наноси врло незнатне 
повреде. Храброст царске војске 
достојна је похвале. Консули у 
Једрену поновили су њихово тра- 
жење, да се образује неутрална 
зона гдје би се странци склонили 
или да им се дозволи да изађу из 
Једрена, преко бугарских линија.

Министар унутрашњих дјела из- 
јављује да је неоснован глас о ри- 
јешењу министарског савјета да је 
исто пристало да уступи Једрене и 
закључи мир с тим, да се у Јед- 
рену постави представник калифе. 
Министар побија вијест о разми- 
рицама у војсци. Говори се, да су 
консули у Једрену протестовали 
против начина бомбардовања, који 
се противи хуманитарним начелима.

Цариград, 28. јануара. — Јуче 
је велики везир летио у аероплан 
у Сан Стефано. Спремају се још 
три аероплана који ће учествовати 
у операцијама. — Пренос трупа за 
Галипоље и Родосто продужава се. 
Један дио трупа одређен је за Ми- 
дију на Црном Мору. У министар- 
ству војном не зна се ништа о ус- 
пјеху искрцавања. — Пожар у Топ- 
хани угашен је јутрос у два сата; 
изгорело је само сто педесет кућа.

Софија, 28. јануара. — Турци 
нијесу данас ништа покушавали на 
Мраморном Мору, што даје мислити 
да су напустили намјеру искрцава- 
ња ушљед претрпљеног неуспјеха 
јуче. — Краљ у пратњи принчева 
и министра Теодорова отпутовао је 
из Димотике у Дедеагач.

Цариград, 28. јануара. — Бив- 
ши велики везир Хаки паша јуче 
и данас дуго је конферисао на 
Порти са великим везиром; тврди 
се, да ће му се повјерити мисија 
да води полузваничне преговоре о 
миру са изасланицима бугарским, 
с којима ће се састати у Букуре- 
шту. Један од изасланика био би 
посланик бугарски у Букурешту.

Софија, 29. јануара. — Прошле 
суботе Јаке турске трупе покушале 
су да пријеђу у офанзиву на гали- 
пољском полуострву, али послије 
жестоке борбе непријатељ је раз- 
бијен и утекао пут Булаира. Бојно 
поље покривено је мртвима, пуш- 
кама, топовима. Међу погинулим 
налазе се и двадесет турских офи- 
цира. Турци су претрпљели огромне 
губитке и оставили на бојишту за- 
ставе, топове, митраљезе и масу 
муниције. Бугари су имали 412 вој- 
ника и пет официра рањених, два

официра погинула, дочим се број 
погинулих војника још није утвр- 
дио, али изгледа да је врло мален.

Софија, 29. јануара. Краљ је 
приспио. Што се тиче покушаја ис- 
крцавања код Подима јављају се 
шљедећи подаци: Јуче у 7 сати у 
јутро двије крстарице, два торпи- 
љера и два брода долазећи из Ка- 
рабуруна искрцале су 250 војника 
иред селом Подимом. Десети по- 
гранични бугарски батаљон напао 
је Турке и успркос паљбе с крста- 
рица натјерао је непријатеља у бјег- 
ство на бродове. Турци су остави- 
ли на бојишту 25 мртвих и 16 за- 
робљених. Бугари су имали 3 мрт- 
ва и 18 рањених. Један сат касни- 
је бродови су даље отпловили. Сви 
покушаји турски код Чаталџе да 
пријеђу у офанзиву пропали су; 
свуда су сузбијени са великим гу- 
бицима. Једрене се непрекидно бом- 
бардује.

Париз, 29. јануара. — „Тану“ 
јављају из Лондона да је амбаса- 
дор турски молио Греја да покре- 
не иницијативу велесила у корист 
мира. Греј је изјавио да је готов, 
ако Турска учини званично траже- 
ње. Амбасадор је одговорио да му 
није наређено да поднесе формал- 
но тражење, него само да подстак- 
не иницијативу велесила, којих ће 
посао бити да ту иницијативу пре- 
дузму или не. Греј је одговорио 
да је с обзиром на околности по- 
требно прецизније тражење Турске. 
Према полузваничном саопштењу 
ријешено је на основу конферен- 
ције амбасадора у Лондону, да се 
образује у Паризу међународна ко- 
мисија која ће проучити питање 
подјеле отоманских дугова између 
Турске и савезних држава. Хавас 
наводи да је ова вијест преухи- 
трена.

Цариград, 29. јануара. — „Ик- 
дам“ вели, да пошто су преговори 
вођени између извјесних амбасадо- 
ра, довршени, то је ријешено да се 
у току рата поведу преговори о 
миру, које ће водити бивши велики 
везир Хаки паша. Званични кру- 
гови портини демантирају ту вијест, 
изјављујући да Хаки паша иде у 
Европу преко Констанце и да је 
истом повјерена полузванична ми- 
сија. Хаки паша ће посјетити Беч, 
Париз, Лондон затим Берлин. Ре- 
шид паша остаје у Лондону стога 
што је свака мисија оставила по 
једног члана ради праћења рада 
конференције амбасадора. Односно 
мисије Хаки пашине добро обави- 
јештени кругови изјављују да Хаки 
иде у Лондон да ступи у везу са 
конференцијом амбасадора односно 
евентуалног закључења мира. Ми- 
сија је одлучена на предлог учи- 
њен иницијативом једног турског 
амбасадора, којим се иде на то да 
у име Турске шест велесила пове- 
ду полузваничне преговоре о миру 
на основици предлога изложених 
у потоњој ноти портиној. — Ве- 
черње новине доносе вијест о ве- 
ликом успјеху турском код Јањине. 
Есад паша, претварајући се да се 
повлачи, изазва те га Грци напа- 
доше, бокови турске војске отво- 
рише жестоку ватру и нанијеше 
Грцима страховити пораз, који су 
морали одступати под ватром са 
тврђаве Бизани, изгубивши 1800 
мртвих. — Према вијести, која није 
још званично објављена, Бугари су 
се повукли у унутрашњост код Ми- 
риофито, осгавивши много зароб- 
љених, 1800 од којих су 600 рање- 
них. Турске трупе су заузеле Ми- 
риофито и продужиле наступање 
пут Кешана; турске патроле већ до- 
пиру до Мурадле. — Што се тиче 
операција на Родосу, постоје зва- 
нична потврђења, да је искрцавање 
извршено успјешно и да турске 
трупе напалају на Бугаре који се 
повлаче у унутрашњост. Неколико 
Бугара заробљено. Борбе у Гали- 
пољу трају. Турци су одагнали не-

пријатеље са висова Екмајила и 
отели им два топа, од четири који 
бјеху на том положају. — Положај 
у Чаталџи сасвим је повољна за 
Турке.

Цариград, 29. јануара. — Зва- 
нично саопштење министарства вој- 
ног доноси: Прекјуче није било 
никакве промјене, на десном крилу 
на Чаталџи; оно је одагнало не 
пријатеља у правцу Аклана. Једно 
наше одјелење које је ишло у из- 
видницу ушло је зором у Чаталџу 
и варош заузело. Непријатељ је на 
пустио висове Беилук који доми- 
нирају Чаталџу. Наше трупе које 
се налазе у Бабатургас узеше на 
бајонетски јуриш висоравне који 
постоје на западу тог мјеста. Само 
се десет Бугара спасло; један је 
официр заробљен. Наша коњица 
заузела Бигадос; Бугари су одсту- 
пили на запад. Грци су извршили 
нови напад на Јанину, али нијесу 
успјели. У Булаиру је мирно; Буга- 
ри утврђују положаје наспрам Бу- 
лаира. Седам до осам јединица грч- 
ке флоте, која се налазе код Им- 
броса, и два брода пуна трупа грч- 
ких дођоше до обале Ајвахика, али 
су биле сузбијене.

Цариград, 30. јануара. — У прек- 
јучерањим борбама код Кавакала 
близу Булаира Турци су изгубили 
1200 мртвих и рањених, међу њи- 
ма неколико официра.

Цариград, 30. јануара. — Дру- 
штво источних жељезница поправ- 
ља линију и мостове између Ха- 
демкеја и Чаталџе, које су Бугари 
били разрушили.

Цариград, 30. јануара. — Јуче 
су се такође укрцале нове трупе 
са 36 топова за обалу на Мрамор- 
ном Мору. До сад је послано да 
се искрца око 60.000 војника здра- 
вих и добро снабдјевених. Нема још 
никаквог званичног потврђења о 
успјеху искрцавања, али се говори 
да су покушаји пропали.

Париз, 30. јануара. — „Хавас“ 
доноси из Констанце да је турска 
оклопница „Асри Тефик“ насукана 
на камење код Карабурна. Предњи 
дио је у води; ситуација је очајна.

Цариград, 30. јануара. — Тврди 
се, да се оклопница „Асри Тефик“ 
насукала у Црном Мору. Овдје се 
говори да је оклопница повријеђе- 
на бугарским топовима.

Париз, 30. јануара, — Пошто је 
Бугарска одбила да се не утрали- 
зира један кварт у Једрену, гдје 
би се странци могли склонити, то 
је Француска поново тражила да 
се њеним поданицима дозволи из- 
лазак из вароши.

Софија, 30. јануара. Краљ, 
дирнут јуначким држањем седме 
дивизије, која је у битци код Бу- 
лаира разбила шест турских диви- 
зија, упутио је похвалу тој диви- 
зији. По допунским подацима та је 
битка била за Турке велики пораз. 
До сада су Бугари укопали 2500 
љешева турских, а још има неуко- 
паних на бојишту око 3000. Турске 
трупе које су се искрцале код Шар- 
кеја биле су у јачини двију диви- 
зија. Искрцавање је трајало два 
дана, а трећег дана у јутро напа- 
доше их Бугари жестоко; око три 
сата послије подне опкољени Тур- 
ци муком се дочепаше обале, го- 
њени пјешадијом и артиљеријом 
бугарском. Укрцавање се извршило 
у највећем нереду под заштитом 
топова с бродова. Овдје се особито 
одликовала бугарска брдска арти- 
љерија, која је била изашла на са- 
му обалу и својом шрапнелском 
ватром знатно косила непријатеља, 
производећи дивљење, јер је ово 
јединствени случај гдје је брдска 
артиљерија улазила у борбу са рат- 
ним бродовима. Турски су се бро- 
дови удаљили пратећи транспорте.

Софија, 30. јануара — Од на- 
ставка рата Турци непрекидно пу-

штају вијести о некаквим сјајним 
њиховим успјесима. Да би се до- 
вршило са тим баснама цариград- 
ским, главни кзартир Бугарске ка- 
тегорички изјављује, да до сада 
није било нигдје друго покушаја 
искрцавања него у Подиму и Шар- 
кеју, гдје су Турци сузбијени са 
губитцима, који су већ познати. 
Никаквог озбиљнијег сукоба није 
било на Чаталџи. Што се тиче Га- 
липоља то је довољно рећи да су 
Турци у Булаирској битци имали 
15.000 мртвих и рањених.

Атина, 30. јануара. — Најкате- 
горичније се побија вијест о то- 
божњем успјеху турском код Ја- 
њине, гдје су бајаги 1800 Грка 
изгинули.

Цариград, 30. јануара. - Јутрос 
је изненада избачен један 6ојни 
метак с руске оклопнице „Рости- 
слав“, која се налази пред Цари- 
градом. Метак је ударио у кеј Топ- 
хане убивши два човјека. Руси веле 
да је то случајно ушљед вјежбања, 
али је чудновато да се „Ростислав11 
служио убојним метцима при вјеж- 
бању. Командант је ишао да се 
извини код обалских власти. Дога- 
ђај је произвео у вароши врло не- 
пријатни утисак.

Рим, 30. јануара. — „Трибуна“, 
говорећи о Скадру, вели да треба 
тилл више жалити проливање крви 
што је јасно, да ће судбину Скадра 
ријешити не исход опсаде већ ве- 
лике силе.

Атина, 30. јануара. — Веницелос 
је приспио.

Цариград. 31. јануара. — Утвр- 
дило се, да приликом јучерашњег 
догађаја с брода „Ростислава“ није 
било људских жртава. Зрно је би- 
ло малог калибра и ударило је 
не само у кеј, него и у џамију на 
Топхане, али не учинивши велике 
штете.

Цариград, 31. јануара. — Према 
вијестима из Скадра, Црногорци 
не могу више вршити опсаду и не 
смију нападати, јер су им Срби 
одрекли помоћ. (?!)

Лондон, 31. јануара. — „Рајтер" 
је обавјештен, да је назад неколико 
дана Тефик тражио интервенцију 
великих сила у корист мира, али 
му је одговорено да је интервенција 
немогућа докле год Турска не по- 
днесе усвојљиве услове. Држи се, да 
Хаки паша носи нове предлоге. Ам- 
басадори су се јуче бавили траже- 
њем Турске. У петак ће предузети 
расправљање о Арбанији.

Цариград, 31. јануара. — Зва- 
нични билтен министарства војног 
доноси: Прекјуче батерије с Ташо- 
џака и Јаситепе отворише жестоку 
паљбу на непријатељске батерије 
код Једрена, која је трајала дан и 
ноћ. Непријатељ је изненада напао 
наш источни фронт; жестоки бој је 
трајао четири сата; наше су трупе 
очувале своје положаје. Неприја- 
тељски аероплани бацају бомбе у 
Једрене без успјеха. Код Чаталџе 
извидница послана с нашег де- 
сног крила допрла је до брежуља- 
ка Акарана на истоку од Калфа- 
кеја. Према изјави двају бугарских 
заробљеника, непријатељ се бави 
утврђавањем Синкели; његова се 
коњица налази у Чорлу. Синоћ и 
јутрос било је озбиљних бојева код 
Булаира; ресултати с*/ непознати. 
Говори се, да су Турци заузели Си- 
некли. — „Алемдар" сазнаје да су 
Турци код Јанине напали у кланцу 
Заворко на Грке и послије жестока 
боја од 37г сата Грцису потучени. 
Од једног пука остало је само 8 
војника. од којих су 6 рањени. 
Турци су отели 13 топова и вели- 
ку муницију.

Софија, 31. јануара. — На свима 
тачкама операција било је прошле 
ноћи мирно. — Изасланици бу- 
гарско-румунски Сарафов и Гика 
састали су се јуче први пут и на



најпријатељски начин расправљати 
отворена питања.

Тријест, 31. јануара. — Првог 
марта овлје ће бити конгрес иза 
сланика свију колонија арбанаских 
у Европи, Египту и Америци.

Димотика, 31. јануара. — Гла- 
вни квартир изјављује да су цари- 
градске вијести о тобожњим побје- 
дама турским потпуно лажне. Сви 
покушаји искрцавања турака на Цр- 
ном и Мраморном Мору су сузби- 
јени, особито у Шаркеју, гдје су 
Турци одагнани, изгубивши више 
од хиљаду мртвих и рањених. Ви- 
јести о искрцавањима у Родосту, 
Силвири, Мириофито и Мидији пот- 
пуно су лажне. Опсада Једрена 
врши се правилно и трупе бугар- 
ске напредују методично пут линије 
форова, стјешњавајући непријатеља 
на тој линији.

Софија, 31. јануара. — Бугарска 
агенција јавља: Бомбардовање Је- 
дрена непрекидно траје. Турски по- 
кушаји изласка 28. и 29. о. м. су- 
збијени су са огромним губитцима 
турским, који прелазе хиљаду љу- 
ди. На Чаталџи и Булаиру ситуа- 
ција је неизмјењена. Цијела обала 
од Силвири до Булаира у рукама 
је бугарским.

Цариград, 31. јануара. — Запи- 
тан односно лондонске вијести, да 
ће се преговори о миру неодложно 
повести, велики везир је изјавио 
да вијести нијесу лишене истине. 
Преговори се могу повести на осно- 
ву потоње ноте портине, а ја се 
нијесам примио великог везирства 
само у тој цијељи да продужим 
рат него да свим напорима постиг- 
нем закључење мира, а под усло- 
вима који би цјто је више могуће 
очували интересе земље. Тврди се, 
да је порта упутила окружницу 
свима амбасадорима да сондирају 
велике силе били се могли повести 
преговори о миру на основу те 
ноте.

Беч, 1. фебруара. — Хаки паша 
је приспио.

Биоград, 1. фебруара. — „По- 
литика" тврди, да се јуче министар- 
ски савјет бавио Пеколико сати пи- 
тањем о пословима српско-бугар- 
ским.

Софија, 1. фебруара. — Прили- 
ком неуспјелог искрцавања турских 
трупа код Шаркеја, Турци иска- 
сапише сто педесет хришћана, ма- 
хом жена и дјеце. Утврђено је да 
се међу тим трупама налазио Ен- 
вер беј.

Цариград, 1. фебруара. — Но- 
вине побијају вијест да је султан 
упутио својеручно писмо цару Ви- 
љему, којим тражи његово посре- 
довање. Тврди се, да је Тефик па- 
шин предлог односно иницијативе 
поднесен Греју, пропао. Према си- 
гурним вијестима, искрцавање Ен- 
вер беја није успјело. 20.000 војни- 
ка се било искрцало између Родо- 
ста и Шаркеја, али су се ушљед 
јаче силе непријатељске морали по- 
ново укрцати и отпловили су, ка- 
ко се вели, пут Галипоља.

Беч, 1. фебруара. — Новине до- 
носе вијест да је Хаки паша вече- 
рас отпутовао у Лондон.

Дринопоље
Положај је Дриноиоља јединствен. Град 

лежи на гри брежуљка, који су растав- 
љени ријекама Марицом и Тунџом. Пет 
километара југозанадно од града утиче 
дивља Арда у Марицу. Преко Арде са- 
грађен је мост за жељезницу, која иде 
из Цариграда нреко Дринопоља у Фили- 
попољ. Мост је грађен наиријед од др 
вета, јер се штедило. У почетку седам- 
десетих година прошлог вијека сагради- 
ло је ову жељезницу друштво барона 
Хирша.

Кад је за вријеме руске окупације 
1877-78. један жељезнички воз пун вој- 
ника прелазио преко моста, сруши се 
мост ц том приликом заглави неколико 
стотина руских војника. Друштво је мо- 
рало илагити велику оштету, а осим тога 
иодигнуг је нов мост од камена и же- 
љеза Сад је мост још добро одржан,

на су бугарске жељезццце за вријеме нри- 
мирја могле возиги на Чаталџу. Од по- 
нед|ељника тешко да могу Бугари кори- 
стити се мостом, јер лежи у домашају 
тоновске вагре са дринопољске тврђаве.

Ријеке Марица и Тунџа и Арба, које 
теку кроз Дринопоље, нијесу регулисане, 
и кад надође вода, ироузрокују велику 
штету, нарочито у нижим дијеловима гра- 
да. а баш у тим дијеловима леже лијепе 
башче са поврћем и јагодама, којима 
поплава велику шгету наноси.

Дринопоље је особито јако утврђено. 
Од назад 30 година издала је турска 
влада око 40 милиона франака на утвр- 
ђивање.

Становништво је веома шарено: Турци, 
Бугари, Грци, Јермени и Јевреји. Бугари 
стану|у у предјелима; Киришћане и Каик, 
Илдараин и Ат-Мејдан. Трговина је у 
рукама Грка, Јермена и Јевреја. Бугари 
су већином ратари и занатлије. Улице 
Дринопоља већином су уске и кривудаве, 
права исгочна варош. Куће су несолидно 
грађене и веома су често жртве ватре.

На вишим и здравијим мјестима леже 
џамже, међу којима прво мјесто заузима 
џамија султана Селима II. (2524--1547). 
Џамија је ванредно лијепа, са четири ми- 
нарета, а сваки минарет са по гри реда, 
обилазишта за мујезина. Џамија има 1000 
прозора, од којих је један затворен, јер 
се фангазији народа боље свиђа, кад 
говори о величини градње ове џамије, да 
„Докус јус доксан докус" (999) мјесто 
„бин“ (100) прозора. Грађена је од гра- 
нита и мрамора и важи као најљепша 
грађевина на цијелом балканском полу- 
острву.

У Дринопољу има много палача, које 
су дијелом преграђене у касарне. Између 
осталих дринопољских знаменитости ври- 
Један је да се спомене: „Али Паша Чар- 
сиси“ пијаца Веј Паше.

Пијаца је дуга око један километар, а 
грађена је као тунел од камена. На њему 
су саграђени дућани, у које ие допире 
сунце, па је унутра увијек тама. Зрак је 
веома лош, и трговци су због тога сви 
од реда блиједи и мршави. У 8 сати у 
јутро отвара се пјаца, а у 7 у вече зат- 
вара. На пијаци нема ио ноћи ни живе 
душе, осим ноћног стражара, расванџије, 
који од часа до часа куца дебелим шта- 
пом у камење, да иокаже да има, ко 
чува дућане.

Гостионица у европском смислу нема, 
него су то мале каване и чајџинице. Го- 
стионице су већ због тога неиогребне, 
јер Турци не пију алкохола.

Клима је веома блага. Зима траје само 
два мјесеца, околина Дрикопоља веома 
је илодна.

Према турскојстатистици, у Дринопољу 
има 79.000 становника, од којих су ио- 
ловина Турци (рачунајући ту и чиновнике 
и војску), а друга ноловина састоји се 
подједнако из Бугара, Јермена и Јевреја. 
У Дринопољу дакле има око 10.000 Бу- 
гара. У самом дринопољском вилајету. 
Турци су у знатноЈ мањини. Тај вилајет 
има шест санџака; једренски, лозенград- 
ски, дедеагачки, гимулџински, нодоски и 
галипољски; само деде-агачки и гимул- 
џинскн имају турску већину (231.000 Ту- 
рака, наспрам 92 000 православних); у 
једренском вилајету има 145.000 нраво- 
славних наспрам 53.000 Турака, у подо- 
ском и галипољском укупно 131.000 пра- 
вославних наспрам 96.000 Турака. Ту иод 
риЈечју Турци ваља разуми|евати мусли- 
мане, ко и сви нијесу, као што је познаго, 
Турци. Проценат турског становништва 
је дакле знатно мањи него шго је пред- 
њим бројевима наведен.

Сам дринонољски вилајет има 38.400 
кв. километара и 1,028.200 становника. 
Ако савезници продру са својим захтје- 
вима, онда Турској остаје само 580 кв. 
клм, са 1,262.900 становника, јер је ио- 
вршина европске Турске износила до 
сада 169,300 кр. киломегара, на коме иро- 
стору има 6,130.000 станов. Сада се Тур- 
ска од те своје области одриче: солун- 
ског вилајета од 35.000 кв. километара и 
1,380000 становника; бигољског вила,ета 
од 28 хиљада и 500 кв. клм. и 84 900 
становника; косовског вилајета од 32.900 
кв. клм. и 1,038.100 становника; скадар- 
ског са 10800 кв. клм. и 527 100 станов- 
ника, ш го укуино износи 125.100 кв. клм. 
са 3,839.100 становника.

Бројно стање Срба
у Угарској и Бановини

Према иопису из 1910. године има у 
Угарској 461516, а у Хрватској и Славо- 
нији 644.955 Срба православне вјере. У 
области карловачке митрополије има пре- 
ма државном иолису 1,106.471 Србнн 
православне вјере, за 57.826 више него
1900. године. То значи да је број право 
славних Срба иорастао за пет и ио про- 
цента, док је број Мађзра порастао за 
15, Нијемаца за 4 6, Словака за 2 6, Руму- 
на за 5'8, Хрвага за 9, а Русина за 10 
процената, С прирастом би могли бити 
задовољни; он је за цијело нешто већи, 
бар 6 процепата. Прегледајућп пописне

податке видјели смо, да је негдје иска- 
зан мањи број Срба. < Приликом пописа 
учињеие су погрјешке. Од укупног бро,а 
душа у Угарској чине Срби два и по, а 
у Хрватској и Славонији 24’6 процента, 
док су у 1900. години чинили у Угарској 
2 6, а у Хрватској и Славонији 25'3 про- 
цента. То значи, да су се остали народи 
јаче умножили него ми.

У Угарској су Срби по жупанијама и 
варошима овако распоређени с оне стра- 
не Дунава: У барањској жупанији има 
12 923 Србина прав. вјере, 158.031 Мађар, 
105.941 Нијемац, 9.471 Хрват и око 15 000 
Срба римокатоличе вјере (Шокци). У ва- 
роши Печују има 125 Срба, а 284 прав. 
душе. У биоградској жупанији има 592 
Србина, око 1000 Шокаца, 183.468 Ма- 
ђара, 23.727 Нијемаца, 4 278 Словака. У 
Стоном Биограду има 222 Србина (а 351 
душа нрав. вјере), 35.354 Мађара, 538 
Нијемаца, 239 Хрвата и т. д. У толнавској 
жупанији има 1167 Срба, 189.521 Мађар, 
74.376 Нијемаца и т. д. Сви ови Срби при- 
падају будимској епархији. Осим њих 
ирииадаЈу тој епархији Срби у иештан- 
ској жупанији и у Будимпешти. У пеш- 
танској жупанији има 3895 Срба (а 4928 
душа прав. вјере). У самој Будимпешти 
има 3972 Србина. Али има тамо још Ср- 
ба, којп су стриани у Бошњаке и друге.

У Бачко| било је 117.854 Срба, 267.714 
Мађ ра, 178.950 Нијемаца, 18.501 Словак, 
10.400 Русина, 28.430 Буњеваца и Шо- 
каца. У Сомбору има 11.881 Србин, 
10 078 Мађара, 2181 Нијемац, 6151 Буње 
вац. У Новом Саду има 11.594 Србина, 
13.343 Мађара убројивши ту и 2326 Је- 
вреЈа, 5918 Нијемаца, 621 Хрват, око 200 
Шокаца, 321 Русина, 1453 Словака. У 
У Суботици има 3514 Срба, 33.208 Буње- 
ваца, 55.587 Маџара, 1913 Нијемаца. У Баји 
има 220 Срба (332 душе ирав. вјере), 
16.796 Мађара, 1735 Нијемаца, 2188 Буње- 
ваца. Према томе у Бачкој има 145 063 
Србина ирав. вјере, а преко 60 000 Буње- 
ваца и Шокаца. У Сенти има 2020 Срба, 
27.221 Мађар, 203 Буњевца, 177 Нијемаца, 
а у Мађарској Кањижи 378 Срба, а 16.655 
Мађара. У Ходме Зевашархељу има 39 
Срба, а у Сегедину 1132 Србина. У об|е 
ове вароши живе скоро сами Мађари. 
У Сегедину има 113.380 Мађара, 2554 
Нијемца, 1152 Србина, 619 Румуна, 160 
Словак, у Ходмезевашархељу 61.913 Ма- 
ђара, 39 Срба, 119 Румуна, 160 Словака, 
127Нијемаца. Број Срба и Румуна у Ход- 
мезевашархељу износи 157, а број пра- 
вославник 477. То значи, да се 220 душа 
прав. вјере признају за Мађаре.

У бившем Банату Срби су овако ра- 
споређени: У арадској жупанији има 322 
Србина (од којих 196 у Печки), 78.130 
Мађара, 34.330 Нијемаца, 5174 Словака и 
229476 Румуна. У Араду има 1816 Срба, 
46 075 Мађара, 4365 Ни|емаца, 277 Сло- 
вака, 10.279 Румуна и 305 разних. У ча- 
надској жупанији има 3967 Срба (од ко- 
јих у Батањи 2576, у Торњи 355. у Ма- 
ђарској Чанади 616, Нађлаку 251). У 
крашовско - сјеверинској жупаниЈИ има 
14.674 Србина, 336.082 Румуна, 33.787 Ма- 
ђара, 55.883 Нијемца и других. У овој 
жупанији има неколико хиљада Караше- 
ваца (Срби римске вјере). У тамишкој 
шуианији има 57 821 Србин, 47.518 Мађа- 
ра, 120,603 Нијемиа, 160.582 Румуна, 2612 
Словака. У Темишвару има 3482 Србина, 
28 552 Маџара, 31.644 Нијемца, 7566 Ру 
муна, 341 Словак, 148 Хрвата и 818 дру- 
гих. У Вршцу има 8602 Србина, 3890 
Мађара, 13 556 Нијемаца, 879 Румуна, 127 
Словака, 279 других. У Бијелој Цркви 
има 1994 Србина, 1806 Румуна, 1218 Ма- 
ђара, 6062 Нијемца, 385 других. У цијелој 
тамишкој жупанији има са Вршием и Те- 
мишваром 69.905 Срба. У торонталској 
жупанији има 191.036 Срба (одатле у Вел. 
Кикинди 14.148, а у Вел. Бечкереку 8934) 
125 041 Мађар, 158.312 Нијемаца, 15.899 
Словака, 86.168 Румуна, 4068 Хрвата, 
13.809 других. У вароши Панчеву има8714 
Срба, 3364 Мађара, 7467 Ни емаца, 244 
Словака, 769 Румуна, 135 Хрвага, 115 
других. У торонталској жупанији с Пан- 
чевом има 199.750 Срба, ге чине рела- 
тивну већину. У Великој Кикинди живи 
14.147 Срба, 5968 Мађара, 5855 Нијемаца, 
436 Румуна, 52 Словака, 333 других. У 
Великом Вечкереку нак 8934 Србина, 
9148 Мађара, 6811 Нијемаца, 456 Словака, 
339 Румуна, 74 Брвата, 244 других.

На Ријеци (Фијуми) има 425 Срба (а 
995 душа нрав. вјереЈ, 24 217 Талијана, 
6493 Мађара, 2315 Нијемаца, 162 Словзка, 
137 Румуна, 12.926 Хрвата, 2336 Слове- 
наца, 240 Ешлеза и 238 Чеха. У Хрваг- 
ској и Славонији има 644.955 Срба према 
1 638.354 Хрвата, 105 948 Мађара, 134.078 
Нијемаца, 21.613 Словака, 846 Румуна, 8317 
Русина и 67.843 других. По жуианиЈама 
су Срби овако распоређени: у бјеловар- 
ско крижевачкој 44 533 Србина од 332.592 
душе, у личко-крбавској 104 036 Срба 
од 204 710 душа, у модрушко-рјечкој 
74 894 Србина од 221.654 душе, у ноже- 
шкој 66.783 Србина од 265.272 душе, у 
сријемској 177.456 Срба од 397.103 душе, 
у граду Земуну 5653 Србина од 17131 
душе, у вараждинској жупанији 2152 Ср- 
бина од 293.512 душа, у граду Варажди- 
ну 232 Србниа од 13.398 душа, у виро-

витичкој жупанији нма 43.769 Срба од 
241 042 душе, у Осјеку 2880 Срба од 31.888 
душа, у загребачкој жупанији 118 661 
Србии од 515.014 душа, у граду Загребу 
3897 Срба од 79 018 душа. У Сријему са 
Земуном живи 183.100 Срба 106.198 Хр- 
вата, 68.086 Нијемаца, 29.522 Мађара, 
12.841 чЈловак. 4642 Русина, 87 Румуна, 
8248 других.

У варошима Хрватске и Славоније су 
ови одношаш: Бјеловар 839 Срба, 5270 
Хрвата, 332 Мађара, 315 Нијемаца, 27 Сло- 
вака, 447 других. Копривница 128 Срба, 
7138 Хрвага, 271 Мађар, 232 Нијемца, 
258 других. Крижевац 149 Срба, 4271 
Хрват, 90 Мађара, 108 Нијемаца, 28 Ру- 
муна, 255 другах. Сењ 80 Срба, 3126 Хр- 
вата, 90 других. Бакар 34 Србина, 1922 
Хрвата, 26 Мађара, 19Нијемаца, 90 дру- 
гих. Брод 734 Србина, 4843 Хрвага, 2538 
Мађара, 1551 Нијемац, 50 Словака, 119 
Румуна, 51 Русин, 314 других. Пожега 
470 Срба, 4119 Хрвата, 408 Нијемаца, 446 
Мађара, 295 Чеха, 68 Словенаца, 35 Та- 
лијана. Карловци 3536 Срба, 1899Хрвата, 
380 Мађара, 424 Нијемиа, 33 Словака, 60 
других. Мигровица 4878 Срба, 3915 Хр- 
вата, 846 Мађара, 2341 Нијемац, 143 Сло- 
вака, 15 Румуна, 327 Русина, 444 дру- 
гих. Пегроварадин 730 Срба, 3266 Хр- 
вата, 844 Нијемаца, 521 Мађар, 159 
Словака, 157 других. Земун 5653 Ср- 
бина, 2200 Хрвата, 1999 Мађара, 6559 
Нијемци, 135 Словака, 76 Румуна 8 Руси- 
на, 501 других. Вараждин 232 Србина, 
11.497 Хрвата, 585 Нијемаца 471 Мађар, 15 
Словака, 598 других. Осјек 2889 Срба, 
12.625 Хрвата, 11 269 Нијемаца, 3726 Ма- 
ђара 108 Словака, 14 Румуна, 11 Русина, 
742 других. Карловац 138Г Србин, 13 182 
Хрвата, 320 Мађара 412 Нијемаца, 28 Сло- 
вака 789 других. Петриња, 683 Србина, 
441бХрвата, 55 Мађара 121, Нијемац, 211 
других. Сисск 545 Срба, 6000 Хрвата, 567 
Мађара 261 Нијемац, 500 других. Загреб, 
3897 Срба, 56.348 Хрвата, 4028; Мађара, 
4458 Нијемаца, 123 Словака, 22 Румуна, 46 
Русина, 7116 других (5160 Бугара,131 По- 
љак и 28 Француза;.

Ови бројеви приказују нам, како стоји- 
мо бројно. Други пут ћемо приказати коли- 
ко су Срби напредовали или назадовали.

Слике ввликих дана
Дани, које сад преживљујемо, иружају небројно 

дивнпх слнка и лриЈнка. Чини ти се, да су те 
слике производ бујне умјетнчке маште а оне су 
истинити догађаји у народном животу.

•V једној биоградској резервној болпици хнрурзи 
врше тешку н озбиљну операцију над једним ра- 
њеником. По снршеној операцијн, кад је опиЈени 
рањеник дошао понова к себи, подиже се лагапо, 
погледа око себе и узвикну снажно:

— Жнвјела Србија!
Француз — хирург се уплаши. Иомислио је, 

да војпик ннче од бола, те упнта асистепта 
Србина, шта је војнику.

Овај му објаспи
Странац погледа рањеника са дивљељем и но- 

штовањем. Видио је, да се налази у једном вели/ 
ком народу у малој држани, и можда је осјетдо 
пеправду. коју му наносе они, којн га не познају,. 
Суза у нлавоме оку снједочнла је задовољство, 
гато је притекао у помоћ народу свјесном својих 
идеала...

Једпом војнику, у боју код Куманова, зрно од 
гранате истјера око. Кад га је једав иријатељ 
упитао: да ли жали, што је тако жалосно осака- 
ћеп. одговори:

— Не! Желим да што брже оздраннм, како би 
што скорије станно отаџбини на расположење и 
ово друго...

У болнпцн лежн рањени син. Дошла му је мати. 
Опа глела сина као у сунце, као у извор свога 
живота. Њен поглед просипа љубав материвску, 
а старачке руке њежно су се дотицале сина; сре’ 
брна коса иала јој на зборано чело...

Рањеннк одговорп младој болпичарки:
— Дабоме, да ћу да се нратим, чим оздравим;
— Ако, ако спне! Оздрани ми само па иди! 

мајци неће бити тешко...
У мајчиним очима видјела се свршена борба и 

пепео нечега, што је изгорило на жртвенику отац- 
бине; то је била материнска љубав. ЈБуба ирсма 
отаџбиии побиједила је...

Така је српска мајка! —
Када су долазили први рањеници, сви су тр- 

чали да их понуде. Та то су ратпнцн, то су ју- 
наци, они су од смрти били далеко нн колико за 
длаку. Сваки у њнма гледа нешто свето, нешто 
што треба поштонати, и чему се треба поклонити. 
Та то су наши рањеници. Грађани су снакодневио 
посјећавали болвице, пред њима су стајале гомиле 
свијета и чекале час, да их пусте Свако је у 
руци стегао по какав поклов. То чипе нз љубави, 
она их гони, и она је обузела све, све што се 
зове Србип, па чак и малу дјецу.

Једно дпјете, од нешто више од четирц године, 
слуша о рањепнцима, осјећа дубоку љубан ста 
рајих према њпма и види како пм носе понуде. 
Ово је нмало 5 пара. II у његовој чистој дугаици 
осјетн нешто што га привлачи тим људима. па 
потрча и купн грожђа за пет пара, дође нлаш- 
љиво до болпице, полако уђе упутра и застане 
пред једном рањеничком собом. Спази га један ра- 
шеник н запита:

— Кога тражпш. мали?
Дпјете приђе полако до кревета н спусти оно 

неколико зрна грожђа, па истрча на поље. Оно 
пије знало шта је урадило, а.Гн је осјетило неку



сенејпомљиву радост и неко задовољетво што 
видјело на н.ему, јер отрча кући подскакујући.

То је иајвећи ноклон, који је дан са чистнм 
срцем.

КЊИМЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПР0СВЈЕТ6
Нова књига. Изашла је из штампе од 

Д-р. Анте Тресић-Павичића „Ко не дође 
на бој на Косово**. Сав приход намије 
њен је српском, црногорском и бугарском 
Црвеном Крсту. Наклада Адрија Беч— 
Загреб—Линско, 1913. Цијена 1 круна, с 
поштарином 1 круна и 10 потура. Адреса 
за наруџбине: ЕдШоп Адпа, \Л/Теп, II. Та- 
ћогзГгабзе 32. В. Један од најбољих хр- 
хрватских пјесника, др. Анте Тресић Па- 
вичић, народни посланик, спјевао је пје 
сме, у којима велича успјехе балканских 
држава у пошљедљем рату. Пјесме су по- 
дијељене у пет одсјека. 1 Облаци, 2 Вје- 
дурина, 3 Дуси, 4 Оковани, 5 Осветници. 
У првом одсјеку пјесник црта мутне о- 
блаке на Балкану, који су нуни муња и 
громова. Мутни су од суза биједне раје, 
крвави од тисућа бигака, а пуни муња и 
громова од петовјековне мржње. У дру 
гом одсЈеку прпказује патње Хришћана 
на Балкану и немар Европе. У трећем 
одсјеку јављају се дуси косовских јунака 
и осветника, који величају слогу балкан- 
ских држава. У четвртом одсјеку прика- 
зује осЈећаје Хрвага. Нарочито је дирљив 
говор Зрињскога и Милоша Обилића. У 
петом одсјеку величају се успјеси балкан- 
ских савезника. И овај спјев доказује, да 
је под утиском балканских догађаја и 
књижевност добила полета. Пригодне пје- 
сме д-ра Тресића-Павичића пуне су ро- 
дољубивих осјећаја. Стихови су лаки, а 
језик народни. Стога ова књижница за- 
служује пажњу српске публике. Штам- 
пана је ћирилицом у Бечу, а о трошку 
Аурела Сергића, бившег издаваоца „Сла- 
вишес Тагблата“, у неколико хиљада 
примјерака.

Сабрана дјела Ксавера Шандора- 
Ђалскога. Дионичка штампаријау Загре- 
бу објављује: „У стародревном дворцу Гре- 
дицама угледао је Шандор-Ђалски прво 
свјетло својега живота. У дворцу том, 
како сам казује у својој аутобиографији, 
још нијесу замнијеле иливске даворије и 
и нолазећи од године до године младе- 
начкој доби у сусрет, чуо је и видио 
многе оне, што су развили заставу хр- 
ватског национализма, што су подносили 
тешке часове апсолутизма. И дорастав- 
ши до младића и зрелог мужа живио је 
и сам онај живот нашега народа, који се 
одликује^пуком надом у што боље она- 
мо од осамдесетих година до данас, Ко- 
је. чудо, ако је у том очинском дому сво- 
ме под утицајем брижног одгоја добио 
прве побуде, да улови све оне силуе- 
те оних људи, што су били на домаку 
гроба, а којих данас у опште више нема. 
И Ђалски |е диљем читавог низа година 
својега књижевнога рада приказао у сво- 
јим романима и приповијестима доба на- 
шега препорода, доба најодушевљенијег 
размаха године 1848. у борби крвавој 
против настаја на наша народна и ста- 
родревна права, приказао је декаденцу 
ге генерациЈе у петдесетим годинама, па 
све даље, кад се уз промијењене прили- 
ке нађоше некадањи заточници Хрватства 
пред новим културним и политичким си- 
туацијама, за који нијесу имали практич- 
ног разумијевања и у којима су млађи 
нараштаји иролазили крај тих некадањих 
ирвака без осјећаја и без захвалности. 
Ђалски је ириказивалац умирања једне 
велике еиоке. И ако за ту еиоку и нијес- 
мо још нашли прагмагичког знанственог 
стручњака, који би се дао на посао, да 
велике идеје хрватскога народа у прош- 
ломе вијеку обради, имамо то приказано 
у руху умјетничком. Једна иобуда више, 
да та, рад његов наставимо и на знан- 
ственом подручЈу.

Кроз толико је година Шандор-Ђалски 
својим пером био заточником и борио- 
цем за народне светиње и велику нашу 
прошлост и у најгорчим часовима он нам 
је уз љепоту давног поодмаклог доба 
приказнвао и горчину садашњост и са- 
времености. Као реалиста није се жацао 
у оно доба, кад је иочео иисати, а*било 
је то почетком осамдесетих година, за- 
гледати истини у дубоке ведре очи ње- 
не и оно што је угледао неумољивом 
снагом својега књижевнога дара износи- 
ти пред нас. Заиста онда, кад је идеа- 
листички радикализам залио својим ви- 
соким валовима чигаву нашу јавност. 
Ђалски је стајао сам, да брани велике 
културне течевине нрошлости без кон- 
зерватазма, али са штовањем и топли- 
ном својега осјећа;а.

Започео ,е свој рад заносним прика- 
зивањем нашега Загорја, његовим од ста- 
рине ушчуваним обичајима, људима фе- 
удалног мишљења и живовања, али де- 
мократскога осјећања. У кратко оиисом 
онога никад више враненог господског 
милиеа, који је нивелаиија модернога 
доба часком отплавила. Људи су то би- 
лн са мало резитентне снаге, али са та-

ко симпратичним карактером, тако до 
брим срцем, тако племенитим мишљењем 
— људи у кратко, који су придржали у 
себи иосљедње остатке сјајне добе апсј 
еп гефтеа.

У великом одушевљењу радикализма 
у великим триумфима та дискретна књи- 
жевна нота Ђалскога ипак је побудила 
већ првим своји.м приповјестима највеће 
удивљење. Првим причама, што се тичу 
старих кровова поломљених загорских 
племићских курија иотиснут је Ђалски у 
ирве редове наших књижевника. И он је 
тај рад наставио и кад је све више нан- 
шао на отиор са становите стране, он је 
својим романом „У ноћи“ ирорекао два- 
десет година прије судбину нашој инте- 
лигенцији, одгојеној у радикализму без 
културне подлоге.

Мало но све се збило што је написао 
у овом својем дјелу. Видио је судбину 
хрватске интелигенције као Зола што је 
предвиђао догађаје у Француској у ро 
манима „Лурдес", „Рим“ и „Париз". И 
кад је генерација деведесетих година до 
живјела ирва гешка разочарања својега 
радикализма, кад се она пред великим 
питањима својега доба и пред брзином 
живота нашла изиенађењЗ, неспремна и 
снуждена, тад је Ђалски носегао и опет 
за прошлошћу, те најирије у „Освиту“ а 
онда неколико година касније, кад су за- 
редале наше културне недаће једна за 
другом у роману „За материнску ријеч“ 
диже и соколи нашу клонулу интелигенци 
ју и наше друштво и одушевљеним ри- 
|ечима позивље младеж, да се угледа у 
поносне и пожртвовне препородитеље 
Илирце.

Диљем читавог књижевног рада Ђал- 
скога пролази велика култуна нота, ду- 
боки домољубни осјећај. Свака страница 
његових дјела говори нам о томе и бит 
ће жив споменик, који ће опомињати сва- 
кога у нашем народу на најтеже кри.зе, 
што смо их ироживјели у данашње доба. 
И за то је вриједно биљежити баш међу 
нама и у нашим ириликама, дн се ирви 
наш савремени писац одлучио на то, да 
свој читави големи рад изнесе пред нас 
у свеукуином издању и модерној опреми. 
То је зацијело до сада у нас нечувена 
згода, а то тим више што се аутор од- 
лучио на то, да издаје сва сво,а дјела у 
властитој наклади. Дужност би дашто 
била, да ова одлука нашега ирвака па 
гмдручју лијепе књиге наиђе на иотпору, 
зато је у ирвом реду дионичка штампа- 
рија уз штампу радо примила и распа- 
чавање свеукупних дјела ауторових. Ну 
гледом на вриједност и знаменовање 
Ђалскога, дужност је и у нашега наро- 
да, да аутора који ее у нае одлучио на 
идавање свеукупних дјела и иодупре. У 
том ће бити највећа и најљепша задо- 
вољштина дана нашему Ђалскоме.

Само издање свеукуиних дјела Шандо- 
ра-Ђалскога бит ће разврстано у пет се- 
рија са укупно двадесет и седам свезака. 
Укупна цијена за претплатнике износит 
ће К. 50. —, која ће се свота моћи на- 
мирити: или наједанпут или пригодом 
излажења сваке серије уз отплату ио К, 
10.—, или у мјесечним оброцнма ио 5 
круна. И за претплатнике иојединих се- 
рија учињене су погодности те добивају 
они 10 носто попуста од књижарске пи- 
јене, која је назначена ниже у објави ио 
јединих издања уз сваку књигу.

Свеукуина дјела Шандора-Ђалскога и- 
заћи ће овим редом: Прва серија садр- 
жавјући: Прва свеска.- Под старим кро- 
вови К 4. Друга свеска: Из вармеђин- 
ских дана К 3. Трећа свеска: Диљем До- 
ма К 3 60. Друга серија: Првасвеска: Ма- 
ричон К 2. Друга свеска: У новом дво- 
ру К 3. Трећа свеска: На рођеној груди 
К 3’50. Четврга свеска: Биједне ириче 
К 2 40. Пета свеска: Тајинствене ириче 
К 2. Шеста свеска: Јанко Бориславић 
К 3. Седма свеска: Ђурица Агићева К 
3’50. Трећа серија: Прва и друга свеска:
У ноћи К 5. Трећа и четврта свеска: Рад 
миловић К 4. Пета свеска: Мале припо- 
вијести К 3. Шеста свеска: Морс К 2'50. 
Четврта серија: Прва свеска: У жуто: 
кући К 3. Друга свеска: Иринина удаја 
— Ђевојачки јади К 250. Трећа свеска: 
Из биљежнпце К 2. Четврта свеска: Три 
приповијести без наслова К 2 50. Пета све- 
ска:ЖивотописједнеЕксцеленпије,Барбар- 
скимотиви КЗ Шеста и седмасвеска:Освит 
К 450. Пета сери,а: Прва и друга свес- 
ка: За материнску ријеч К 8. Трећа свес- 
ка: Расираве и говори К 3. Четврта свес- 
ка: Аутобиографија К 2.

Издање свеукупних дјела Шандора- 
Ђалскога бит ће обзиром на наше при- 
лике ванредно јефтино како се го из 
прегледа најављених издања види, и по- 
одности за илаћање бит ће удешене, 

да ће и најширим слојевима бити могуће, 
да наруче ово издање укупних дјела на 
шега књижевнога ирвака. Онрема бит ће 
достојна пашег Ђалскога; а тисковни за- 
вод, што је преузео тисак, оирему и рас- 
пачавање, гарантује својим дојакошњим 
издањима, да ни ово не ће заостати за 
сличним свјетским издањима ове врсте.

Свеукуина дјела нашег ирвог савреме 
ног иисца зацијело ће радосно поздра 
вити онај круг читалаца хрватске књиге 
који је додуше данас мален, али ипак 
већи него што је био онда, кад је Ђал 
ски ирви пута узео иеро у руке, који 
данас након тридесет година, што су 
ирошле нзд нашим глзвама, читају Ђал 
скога другим осјећањем и другим распо 
ложењем него у осамдесетим годинама 
и у иочетку деведесетих година. Свеукуи 
на дје.ча Ђалскова бит ће један докуме 
нат наше народне снаге и културне раз 
вијености, бит ће мјерилом књижевнога 
ин гереса у сваком хрватском дому.“

ДВМАЂЕ ВИЈЕСТИ
Црвени Крст Друштво Црногорског 

Црвеног Крста иримило је даље ове ири- 
логе у перперима:

Одбор Црн. Цпв. Крста,* Штелтон 
(Америка) 500'—

Прилози из Грбља и Пашгровића, Бока 
Перо Греговић 383 99, Марко Живковић 
96, Мило Зеновић 96, Саво Давидовић 
153 60, Стево Анђус 96, Нико Срзентић 
96, Впдо Павловић 28 80. Ђуро Медин 
24 25. Даро Греговић 24 25, Крсто Микла- 
новић 2021, Јово Зеновић 19*20 Крсто 
Зеповић 1920, Пегар Марковић 65'48 
Марко Бајковић 4365, Ђуро Ериеговић 
4042, Мићо Поповић 4042, Нико Вуја 
шковић 40'42, Нико Бајковић 21 '83, Мнца 
Кнежевић 2183, Мило Шкопеља 2Г83. 
Јово Петовић 20 20, Стево Бућин 2020 
Марко Бећир 20 20, Јово Бајковић 20 20, 
Илија Ерцеговић 21 83, М. Бацсовић 10 92, 
Филии Дабушко 2Г83, Филип Печић 20'21, 
Лазар Лазаревић 20 21, Перо Бућин 1092, 
Нико Бућин 1011, Нико Петовић 10 11, 
Лазар Лечић 10 92, Перо Пејовић 1092, 
Перо Бајковић 9 60, Станко Греговић 1213 
Иво Греговић 12 13, Бошко Куљача 2Г83, 
Ђуро Зеновић 9'60, Нико Срзентић 9 60 
Крсто Павловић 9 60, Видо Зеновић 9'60, 
Крсто Голиш 9 60, Марко Анђус 9'60 
ГТавле Срзентић 9'60, Андрија Зеновић 9 60 
Перо Анђус 9 60, Јово Анђус 9 60, Марко 
Рађеновић 9'60, Видо Балић 12 13, Или,а 
Балић 9'59, Мило Рафаиловић 959, Лука 
Чучук 959, идо Срзентић 959, Лабуд 
Срзентић 9'59. Саво Павловић 808, Лука 
Калађурђевић 808, Крсго Перазић 8 08, 
Иваница Перазић 19 20, Лука Датковић 
8 08, Андрија Чучук 8 08, Лазо Калађур- 
ђевић 808, Јово Голиш 404, Јаков Ср- 
зентић 4 04, Перо Андровић 404, Јово 
Зеновић 606, ЈТука Зеновић 404, Јово 
Ср.зентић 4‘04, Митар Радовић 8 08, Сти-
јеио Греговић 202, Шпиро Анђус 4 04, 
Ђуро Рафаиловиђ 4 04, Ђуро Павловић 
5'56, Никола Боговић 4 04, Нико Срзен- 
тић 4 04, Ђуро Перовић 4 04, Перо Г1е- 
ровић 4 04, Саво Греговић 4 04, Јово Ми- 
ковић 404, Димитрије Боћков 4 04, Иво 
Срзентић 4 04, Јашо Митровић 4 04, Лука 
Љубиша 4 04, Васо Радовић 404, Иво 
Фажо 2 02, Иво Греговић 4 04, Веселин 
Јовановић 404, Јаков Рађеновнћ 4 04, 
Саво Миковић 4 04, Крсто Андровић 4 04, 
Митар Рафаиловић 2 02, Нико Ђурашевић 
4 04, Г1еро Рађеновић 2 02, Марко ВоЈинић 
4 04, Лука Во инић 4 04, Илија Рафаиловић 
4 04, Митар Бечић 2 02, Лазо Рафаиловић
1 01, Ђуро Кентера 2 02, Мило Миковић
2 02, Ђуро Кажанегра 4 04, Илија Рађено 
вић 2 02, Томо Кажанегра 2 02, Шпиро Ка- 
жанегра 2 02, Васо Кажанегра 4 04, Перо 
Куљача 2 02, Неђељко Драшкичевић 4 04, 
Томо Склендер 4 04, Митар Миџор 2 02, 
Илија Павловић 4'04, Нико Куљача 4 04, 
Видо Крута 404, Даро Кажанегра 4 04, 
Иво Рађеновић 202. Јоко Рашковић 4 04, 
Нико Ђинђиновић 910, Нико Дедић 5'05, 
Нико Томовић 505, Јоко Поповић 6 06, 
Иво Рашковић 4 04, Милан Новаковић 
20 21, Александар Мућановић 1011, Лазо 
К))стић 2 02, Стево Вилар 4 04. Раде По 
иовић 404, Марко Микијељ 4 04, Лука 
Срзентић 4 04, Луји Стеван Обрадовић 
505, Андои Шаинер 404, Душан Вуко- 
вић 20'21, Илија Поновић 404, Мило Мар- 
кџокић 404, Јово Рађеновић 960, Вуко 
Рашковнћ 96, Антон Фабрис 19 50.

Владимир Гвозденовић свештеник, Мос- 
тар 11, Чешка Беседа, Загреб 64, Иво 
Цитико, Биоград 9 60, „Новоје Врем,а“, 
Петроград 189955, Чиновници Земске 
Унраве, Полтава 9Г35, Руски Црвени 
Крст. Петроград 508 25, Ученици II. Ги- 
мназије, Одеса 25, Учитељи и ученици 
осн. школе, Јекатаринослав 15.

Прилози из Ооиц1аз А1азка, (Америка) 
Нико БаЈковић 10044, Ђуро Милинић 
10044, Станко Парапид 31 85. Јово Бу- 
Гин 24 50, Вуко Мазарак 49, Нпко Даби 
жиновић 49, Лука Мартиновић 49 |ово 
Миховић 24-50.

Никола Шотра, Херцегнови 30, Варош- 
ка општина, Самара (Русија) 2518, Одбор

сакупљање прилога, Краља 105 84 
оуро Јањатовић, Шутњар Г50, А. Бог' 
дановић, Градиште 10, Сри. иравосл.

250 Прп? ^60?."0^30 Је раније у два пута по 
200 перц., које је било об|ављено у бр. 52. и 53 
ипЈо&гор“8‘. “ ”12'гм'р">''

општина, Градиште 25, Јован и Марија 
Прица, Коренииа 12 50

Ирилози из Кињачке: Милутин Рашко- 
вип 5, Милица Мусулим 1, Јован Црље- 
ница 0'50. Милош Пешкир 0 50, Ђуро 
Бекић 0 50, Васо Бекић 050, Ву,о Бекић 
0-50, Анђа Црљенипа 0 20, Мнлаи Кос- 
треш 020, Тешо Црљеница 0 15, Јандри- 
ја Црљеница 010.

Одбор Црв. Црн. Крста, Вујенос Ајрес 
5185 60, Централни комитет срп. и црц. 
црв. Крста. Козапо Ое 5ап(а Ее 3820, 
Сирци настањени у Жаксонвилу, Флори- 
да 493 30, Стево Поповић и Никола Суж- 
њевић, Глина (Хрватска) 347 52, Српски 
Нар. Одбор, Њујорк 7335, Олга Гриње- 
вић, Полтава (Русша) 125, Мари.а Шир- 
шова, Петроград 8883, Танаси,е Миле ц 
Станко Облаковић, Бандра 448, Коста 
Ђорђевић, Слуп 10, Никола Дурман, Ба- 
рово Г50.

Прилози, сакупљени у Читлуку: Срп. 
Земљ. Задруга 7 50, Данило и Ангелина 
Богдановић 3, Ђуро Кричковић 250, 
Јанко Вујиновић 2 50, Петар и Милка Ву- 
јиновић 2, Вожо Рајичевић Г50, Марко 
Крајиновић Г50, Бранко Богдановић |, 
Милан Кричковић 1, Дмитар Рашчевић 1, 
Јека КраЈиновић 1, Букан Јанић 1, Лука 
Крајиновић 1, Свето Крајиновић 1, Ђу- 
рађ Рајичевић 1. Стојан Крајиновић 1, Сава 
Крајиновић 0'50, Јања Крајиновић 0'30, 
Прилип Кра,иновић 0 50, Дања Крајино- 
вић 0 50, Илија Крајиновнћ 0'50, Илија С. 
Крајиновић 050, Сава Кричковић 050, 
Никола Кричковпћ 0 50, Бранко Кричко- 
вић 0 50, Анђелија Пјевац 0'50, Аница 
Гђевац 0 50, Миле Пјевац 0 50. Јања Пје- 
вац 0 50, Бојана Пјевац 0'50, Тоде Ранче- 
вић 0'50, Јела Крајиновић 050, Сто.ан 
Јанић 0'50, Дмитар Раичевић 0 50, Божо 
Раичевић 050, Сара Раичевић 0 50, Ани- 
ца Раичевић 0'50. Марија Краиновић 0 50, 
Божо Пјевац 0 50, Крста Раичевић 050, 
Никола Пјевац0 50, Дмитар Раичевић 0'50, 
Марга Раичевић 0 50, Јован Раичевић 0'50, 
Милица Ранчевић 050, Пегар Раичевић 
0 50, Сара Пјевац 0 50, ГЈетар Краиновић 
0 50, Никола Краиновић 0 50, Исо Крич- 
ковић 0 50, Цуја Чубрило 0 50, Стевило 
Пјевац 0'50, Давид Кричковић 0 50, Анђа 
Цевац 025, Тодор Иодкоњак 3, Никола 
Подкоњак 2'50, Милка Подкоњак 3'50, 
Јеке Подкоњак 1, Тодор Подкоњак I, 
Јово и Андрија Подкоњак 1, Пера Гђевац 
0'50, Соко Пјевац 0‘50, Мика Пјевац 0 50, 
Милош Подкоњак 050, Сава Подкоњак 
0 50, Милка Подкоњак 0 50, Ваја Подко- 
њак 0 50, Јован Подкоњак 0'50, Васо 
Подкоњак 050, Илија Подкоњак 0 50, 
Сока Подкоњак 030, Марта Пјевац и Би- 
ка Подкоњак 0'40, Дане Јовић 1, Ђурађ 
Јовић 0 50, Аница Краиновић 1, Андрија 
Подкоњак 1.

Преко др. М ЧингриЈа Дубровчани у 
Лими (Перу) 2000.

Борис Попов 171 09
Послали т Ба Тоисће, Аласка (Амери- 

ка): Митар Анђелић, Мирко Бурашовић, 
Лука Радовић, Ђорђе Мишовић, Милан 
Вуратовић и Мићо Царић 146'90.

Н. Р. \Лгеп, Кронштат 250, Ћиро Каме- 
наровић, Грст 1727-06, Ученици основне 
школе, Кишињов 12 50, Администрација 
„Руске Ријечи“, Одеса 166 75, Тће Рогеј- 
§и Ргезз Аззосјаћоп, Лондон 2400, Ре- 
дакција листа „Архангелск", Архангелск 
87 88, Друштво мнлосрдних сестара Св. 
Борђа, Пегроград 10ГЗЗ, Ученици основ- 
не школе, И.змаил (Русија) 2 50. Евгеније 
Половић, краљ. консул, Рим 12 29, Галан- 
ти, Маћерата ГИталија) 25 52. Др. Д’Елија 
Нануљ 378, Њ. Вел. Царица Елеонора, 
Софија 1577'57, Одбор за сакупљање нри 
лога, Вараждин 456’86, Г-ђа Ладиженска 
и г. Јанушевски, Саратов 250, Особље 
женске гимназије, Јелисавет-град 37 50.
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